



滨州经济技术开发区阅读分级评价
和教育部影像化阅读名师工作室专栏

光辉万丈

滨州实验中学2022级6班 高铭健

寻根,是每个黄土地人的福音。或早或晚,终究于某个契机发轫,展开对生命起源的追溯。

前不久,得知老家村子修写族谱、重记家训,我感到困惑:虽绵延不断的血脉时刻存于我的呼吸,偶然提起,却仿佛是那早已被尘封在历史深处的记忆。爷爷的反应,与我大不相同:对于此事我是疲于奔波,如雾里看花,心不确定;而爷爷时常低垂的眉眼中,总射出一段明亮的神采——那眸子的晶莹总要你疑心,爷爷那不明朗的视线里,何以历历在目八十年前的珍重?那些我不曾涉足的年代里,承载的是何种记忆?爷爷是我们家的英雄。几辈之内,家中都是农民,唯有爷爷走出家乡,走出田地。只是未曾想这一走,就改变了爷爷的一生,也改变了家族的命运。整理族谱期间与爷爷聊起往事,他便精神矍铄,谈吐间,声音越发颤抖,好似刹那扯出一段心底的呐喊——“知识,改变命运”。

爷爷也许忘了,自己已然年迈。那一刻,我对未来的忧心,不可遏制地翻腾汹涌:爷爷在他的年代里谱写精彩的人生,将他宝贵的经验化成祝福,送给后辈,而后便与时代之步伐渐行渐远。但我还未成熟独立,考虑问题尚且青涩,做事亦总会冲动无状。但总有一天也定会轮到我……

爷爷出生在抗日战争时期,经历了解放战争、新中国成立和改革开放,不断地与岁月赛跑,努力成为一名光荣的人民教师,皱纹是岁月

留下的奖章。如今,他早已不站在讲台上讲课,却一直保持着对知识的敬畏和教书育人的慈心。在他的影响下,我也一度想着将来能成为一名桃李满天下的教师该是多么幸福啊。

爷爷以前学的是生物专业,现在阳台上永远摆满了被精心照料的花草,书柜里有许多跟了他大半辈子的书,不知读了多少遍,许多纸张已泛黄。即使退休,爷爷对学习亦热爱不减,只是岁月留痕,那份对生命的珍视越来越向我们倾斜……

有时候,爷爷会把我叫到床边,拉开柜子,拿出镶了红色花纹略带锈蚀的铁盒,只为取出那块散发着时代印记的机械手表让我再听一听。我慢慢凑到近前,合上双眼,倾听齿轮有节奏的咔嗒声。

……
恍惚间,脸庞似拂来一阵带有牛粪味的微风,雨声淅淅沥沥。一个瘦高的身形,身着肥大背心,挎着褪色的帆布包的少年,扛着行李走在泥泞的路上。

布鞋踩进污泥,溅起朵朵水花。小雨渐停。
我与少年攀谈。他给我讲起校园中的趣事:

一次上语文课,老师叫起同桌读《白洋淀》,他慌慌张张站起来读到:“小船如离弦的箭一般钻到‘艇’里。”班里顿时哄堂大笑,连老师都笑得直不起腰来……”

话毕,天地间,欢声盘旋。夜色渐晚,少年与我告别,回身

念念有词:

“我一定要考上大学,走出村子,让我的孩子们过上好日子……”

云层幻化晚霞,周围的一切都被镀上金色。

“咔嗒、咔嗒……”
爷爷握着手表,睡着了。
……

后来父亲告诉我:“你爷爷后来考上了山东师范大学,是全村第一个考上大学的。爷爷从小生活在极为贫困的家庭中,经常吃不饱饭,但爱读书,村里其他小伙伴都去追兔子打鸟的时候,他就找一处安静的角落读书,畅游在知识的海洋中,知识真的改变命运。”

小时候,爷爷会带我做早操。晨雾中,奶奶捞出刚煮好的面,散发着甜丝丝的香气,招呼我们爷俩大快朵颐,身心倍感充实。饭后爷爷拿上手提袋,蹬上老自行车到学校去了。

那时候,似乎每天都有明亮亮的太阳。

父亲继承了爷爷的品行,公平公正、兢兢业业,工作中守护生命,家庭里温暖亲情。修订族谱,我发现过去的几代里,没有轰轰烈烈的事迹,但“勤”一直是族人的座右铭。新时代,我正在见证家族的历史,也将成为家族的历史,现今我亲历的正是家族的雄起和不断进步的辉煌篇章。

我想,命运也许无常,但人生光辉万丈。

(指导教师:胡晓东)

神奇的飞机

莲华学园一年级三班 高翎恒

假如我有一架神奇的飞机,我要飞到很高很高的空中,看看那里是否真的有一座宫殿,宫殿之中是否住着神秘而神奇的人物。

假如我有一架神奇的飞机,我要飞到海边,看浪花朵朵泛起涟漪,去捡最好看的贝壳,感受清凉的海风。

假如我有一架神奇的飞机,我要带上爸爸妈妈去环游世界,领略埃菲尔铁塔的神奇和埃及金字塔的神秘。

(指导教师:王红霞)

春天姐姐

滨州实验学校西校区一年级十一班
赵远浔

春天姐姐来了
她穿着五颜六色的衣服
带着温暖美丽的笑容
蝴蝶与鸟儿给她伴奏
我和小伙伴同她一起唱歌
(指导教师:赵慧丽)

多功能水杯

苍龙湖实验学校四年级二班 张雨萱

在繁忙的日常生活中,你有没有为喝水而烦恼?每次喝水时,有没有觉得不满足?要么是水温不对,要么是杯子太小喝不饱。为了解决这些烦恼,我想发明一种多功能的水杯。

这款水杯外观简洁大方,主体为纯净的白色,给人一种清爽的感觉。杯子的顶部有一个五角星形状的盖子,这不仅是一个装饰,还可以作为温度调节器。杯子侧面有两个小按钮,一个用于调节水杯的大小,另一个则用来添加味道。

这款水杯的创新之处不仅仅是这些。它的把手采用了雪白的毛绒绒材质,既保暖又舒适。而那五角星的盖子,除了可以调节温度,还带有一个小屏幕,可以显示杯子里水的剩余量。这样的设计不仅实用,还给人一种科技感。想象一下,当你在办公室工作,感到口渴时只需按下按钮,杯子就会为你调制出合适的温度和口味,无论是冰冷的汽水,还是热腾腾的咖啡,都能满足你的需求。

当然,这样的多功能水杯还未真正问世,但我们对它的期待和希望是如此之大。希望有一天,它能真正走进我们的生活,为我们带来更多的便利和惊喜。

(指导教师:张丽媛)

我的乐园

西海小学三年级一班 高晨皓

每个孩子都有自己的乐园,我的乐园非常独特,就是家里的秋千。为什么呢?让我一一道来,可要听好喽!

秋千是在我上幼儿园时爸爸从网上买的。在两面墙上各打了一个螺丝钉,把秋千绳子的两头固定在螺丝上,一个完美的秋千就完成了,我非常喜欢它。

秋千虽然小却很好玩,秋千不是很高但荡起来很高,我最喜欢玩秋千了。有人会说:“秋千有什么好玩的?”其实在我玩秋千之前也是这么想的,

可是在我玩过之后就喜欢上了它。每当我难过或开心时都会来荡秋千,难过时荡秋千会使我放松,在荡秋千过程中把烦恼都抛到九霄云外;开心时荡秋千会使我心情更加愉悦,仿佛整个世界都陪我一起开心。

秋千还会像父

母和老师一样给我警示。有一次,我荡秋千荡得很高,像放飞的小鸟,正当我玩得高兴时,砰!绳子断了,把我狠狠地摔到了地上,还砸坏了一个花盆。当时摔得我浑身疼,但是我没哭,它让我学会了做事情要适可而止,要坚强勇敢。

这就是我的乐园,你们喜欢这样的乐园吗?

(指导教师:左翠)

